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Schema idraulico 
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Schema elettrico 
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Legenda 
 
CEL1 Cella di carico 100 kg (refrigerante) 10 Tappo sfiato pompa per vuoto 
CEL2 Cella di carico 5 kg (scarico olio) 11 Spia pompa per vuoto 
CEL3 Cella di carico 5 kg (carica olio) 12 Tappo scarico olio pompa per vuoto 
CPU Plancia di comando 16 Molla per resistenza scaldante 
CV1 Valvola non ritorno linea recupero 17 Pressostato di sicurezza 
CV2 Valvola non ritorno linea mandata 

compressore 
18 Interruttore generale  

CV3 Valvola non ritorno linea carica refrigerante 20 Tubo capillare di carica refrigerante 
CV4 Valvola non ritorno linea scarico olio 21 Valvola liquido sulla bombola 
CV5 Valvola non ritorno linea carica olio 23 Valvola vapore sulla bombola 
EV1 Elettrovalvola linea scarico olio 24 Valvola di servizio su bombola 

refrigerante 
EV2 Elettrovalvola linea recupero 25 Tubo collegamento distillatore/bombola 
EV4 Elettrovalvola linea vuoto 26 Tubo capillare collegamento Valvola LOW 

con manometro LOW 
EV13 Elettrovalvola linea carica refrigerante 27 Tubo capillare collegamento Valvola 

HIGH con manometro HIGH 
EV19 Elettrovalvola linea carica olio / uv 29 Tubo capillare scarico olio 
EV20 Elettrovalvola linea ritorno olio al 

compressore 
31 Bombola refrigerante completa 

F1 Filtro deidratore 32 Ruota anteriore con freno 
LOW Valvola manuale LOW 33 Ruota posteriore Ø 200 
HIGH Valvola manuale HIGH 35 Tubo capillare iniezione olio 
M1 Manometro LOW 37 Tubo collegamento gruppo 

manometrico/blocco valvole 
M2 Manometro HIGH 38 Tubo collegamento blocco 

valvole/distillatore 
PRT Stampante (opzionale) 40 Tubo pompa per vuoto 
PWR Alimentatore elettrico 41 Tubo aspirazione del compressore 
R14 Resistenza con termostato sulla bombola 42 Tubo collegamento distillatore/filtro 
S1 Attacco di servizio per evacuazione 

compressore 
43 Distillatore / separatore 

S2 Attacco di servizio bombola 45 Separatore olio compressore completo 
TR15 Trasduttore di pressione 47 Supporto maniglia 
T1 Tubo flessibile LOW 48 Contenitore scarico olio 
T2 Tubo flessibile HIGH 50 Contenitore carica olio / uv 
VS1 Valvola di sicurezza 51 Copertura in plastica 
6 Pompa per vuoto 52 Telaio 
7 Compressore 54 Cavo di alimentazione 
8 Moto-ventilatore 55 Attacco rapido HIGH 
9 Condensatore di avvio compressore 56 Attacco rapido LOW 
  57 Valvola scarico manuale sul distillatore 
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Norme di sicurezza 
 

a) questa apparecchiatura è destinata esclusivamente ad operatori professionalmente 
preparati che devono conoscere i fondamenti della refrigerazione, i sistemi frigoriferi, 
i gas refrigeranti e gli eventuali danni che possono provocare le apparecchiature in 
pressione. 

b) leggere attentamente il presente manuale, la scrupolosa osservanza delle procedure 
illustrate è condizione essenziale per la sicurezza dell'operatore, l'integrità delle 
apparecchiature e la costanza delle prestazioni dichiarate. 

c) l’apparecchiatura deve funzionare sempre sotto la diretta sorveglianza 
dell’operatore  

d) l'unità non deve funzionare con refrigerante diverso da quello per il quale l'unità é 
stata realizzata. 

e) prima di iniziare qualunque operazione, verificare che i tubi flessibili utilizzati per i 
collegamenti siano stati preventivamente evacuati e che, comunque al loro interno 
non siano presenti gas incondensabili. 

f) evitare il contatto con la pelle; la bassa temperatura di ebollizione del refrigerante 
(circa -30°C) può provocare congelamenti. 

g) evitare l'inalazione dei vapori del gas refrigerante. 
h) è consigliabile indossare adeguate protezioni quali occhiali e guanti, il contatto con il 

refrigerante può provocare  cecità e altri danni fisici all'operatore. 
i) lavorare a distanza da fiamme libere e superfici calde; alle alte temperature, il gas 

refrigerante si decompone liberando sostanze tossiche e aggressive, dannose per 
l'operatore e per l'ambiente. 

j) verificare sempre che l'unità sia collegata a una rete elettrica di alimentazione 
adeguatamente protetta e dotata di efficiente linea di messa a terra. 

k) prima di iniziare le operazioni di manutenzione, oppure in previsione di un lungo 
periodo di inattività, spegnere l'unità portando l'interruttore generale in posizione 0 e 
scollegare il cavo dalla alimentazione elettrica di rete; rispettare scrupolosamente la 
sequenza delle operazioni. 

l) fare funzionare l'unità solo in ambienti adeguatamente ventilati e con un buon 
ricambio d'aria. 

m) prima di scollegare l'unità, verificare che il ciclo sia stato completato e che tutte le 
valvole siano chiuse, si eviterà così di disperdere il refrigerante nell'atmosfera 

n) non riempire alcun contenitore con refrigerante liquido oltre il 75% della sua capacità 
massima. 

o) durante le varie operazioni, evitare assolutamente di disperdere in ambiente il 
refrigerante; tale precauzione, oltre ad essere richiesta dalle norme internazionali a 
tutela dell'ambiente, è indispensabile al fine di evitare che la presenza di refrigerante 
in ambiente renda difficile la localizzazione delle eventuali perdite. 

p) l'unità deve funzionare sempre sotto la sorveglianza dell'operatore. 
q) non sottoporre l'unità a stillicidio. 
r) non manomettere o modificare la taratura della valvola di sicurezza e dei sistemi di 

controllo. 
s) in caso di recupero di refrigerante da circuiti con evaporatore e/o condensatore ad 

acqua, é necessario evitare la formazione di ghiaccio scaricando l'acqua dal loro 
interno oppure mantenendo in funzione le pompe di circolazione per tutta la durata 
delle operazioni di recupero. 

 
 
 



PPIICCCCOOLLAA--DDAATTAA                                                                                                                                                          IITTAALLIIAANNOO 

      

 
10 

 

1. Introduzione all’unità di recupero PICCOLA-DATA   
 

L'unità PICCOLA-DATA  permette di effettuare con rapidità ed efficienza il recupero del refrigerante 
dall'impianto A/C, il suo riciclaggio, la vuotatura del circuito, la verifica della tenuta, l'iniezione di 
additivi o di lubrificante, la successiva ricarica con fluido refrigerante e il rilevamento delle pressioni 
di lavoro. 
 

1.1 SPECIFICHE TECNICHE DELL'UNITÀ 
 

Modello       PICCOLA-DATA    
 Refrigerante      R134a    

Capacità massima di stoccaggio   7 kg 
Velocità massima di recupero    0,3 kg/min  
Alimentazione elettrica     230/1/50    

 Assorbimento      500 W      
Temperatura di immagazzinamento   -10 ÷ +50 °C      
Temperatura ambiente di impiego   0 ÷ 40 °C    
Grado di protezione     IP24     
Rumorosità      < 70dB (A)   
Massima carica di refrigerante    6 kg 

 
 
1.2 COMPONENTI DELL'UNITÀ 
 
Componente Caratteristiche 
  

Compressore 6 cc portata 0,3 kg/min 

Pompa per Vuoto Rotativa mono-stadio 90 l/min 

Filtro Deidratore Capacità deidratante 75 PPM di acqua 

Tubi flessibili L=3 metri con attacchi rapidi 

Ventilatore Assiale ad alta portata 

Bombola refrigerante Capacità 7 kg con attacco liquido ed attacco gassoso

Distillatore - Separatore Camera di distillazione con regolazione automatica 
del flusso ad elevato scambio termico 

Contenitore olio scaricato Capacità 200 grammi di olio, su cella di carico 

Contenitore olio da caricare Capacità 200 grammi di olio, su cella di carico 

Modulo di comando Tasti di accesso rapido alle funzioni 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



PPIICCCCOOLLAA--DDAATTAA                                                                                                                                                          IITTAALLIIAANNOO 

      

 
11 

 

   Modulo di comando 
 

 
 

 
 
 

 
 
Inserire l’elenco delle funzioni dei vari tasti nelle diverse fasi di lavoro della macchina 
 

Recovery Accesso alla funzione recupero refrigerante 
 
Vacuum Accesso alla funzione Vuoto 
  
Charge Accesso alla funzione carica olio / carica refrigerante 
 
Menu/Exit Standby – Accesso al menu per la modifica dei parametri di impostazione 

dell’attrezzatura 
 Durante l’impostazione di una funzione – Ritorno alla schermata di standby 

(durante carica refrigerante premere per un tempo superiore a 1 secondo) 
 Durante l’impostazione della carica Refrigerante – Accesso al Database 
 
Auto Start/Stop Standby – Accesso alla funzione automatica 
 Durante una funzione – Avvio e termine della funzione 
 
Up/Down Premuti singolarmente – spostamento tra i vari campi e modifica valori numerici 
 Premuti contemporaneamente – Avvio della funzione Lavaggio 
 
 
 
 
 
 
 

Funzione recupero 

Funzione vuoto 

Funzione Carica olio / 
Carica refrigerante 

Accesso Menu 
Tasto Uscita 

Funzione Auto 
Tasto Start / Stop 

Freccia SU 

Freccia GIU 
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2. Preparazione per l'uso dell'unità PICCOLA-DATA 
 

2.1 CONTROLLO DEL LIVELLO DELL'OLIO DELLA POMPA PER VUOTO 
 

Il controllo del livello deve essere effettuato con l'unità non alimentata elettricamente, posta su di 
un piano orizzontale. 
L'operatore deve verificare che il livello dell'olio della pompa per vuoto, posto sul lato destro 
dell’unità, raggiunga la mezzeria del vetro spia (vedi figura sotto). 
 
 

 
 

 
2.2 ACCENSIONE DELL’UNITÀ PICCOLA-DATA 

 
a) Collegare l’unità all’alimentazione elettrica 
b) Posizionare l’interruttore PWR in posizione 1. All’accensione verrà mostrato all’utente la versione 

software e la versione hardware dell’unità. Attendere alcuni secondi per visualizzare la 
schermata di standby. Con frecce UP/DOWN è possibile passare alla seconda schermata di 
standby 

 
 

Schermata Standby 1 

 

Schermata Standby 2 

 
2.3 VERIFICA “ZERO” DELLA BILANCIA 

 
a) Assicurarsi che la bombola interna sia vuota 
b) Attendere per almeno 5 minuti affinché l'insieme bombola-bilancia si stabilizzi prima di 

procedere; nel caso in cui i valori riportati dalle bilance non sono pari a 0, eseguire la 
procedura, altrimenti passare al paragrafo 2.4. 

c) Se ciò non avviene, procedere al reset iniziale dell’attrezzatura prima della messa in 
funzione 

d) Premere il tasto MENU 
e) Selezionare Service con le frecce UP / DOWN  
f) Confermare con START 
g) Premere in sequenza Vacuum, Charge, Down, Up  

R 1 3 4 a     0 . 0 0 0 k g
O l i o  i n       0 g . 

O l i o  o u t      0 g . 
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h) Al ritorno nella schermata di standby, tutte le bilance saranno posizionato sul valore 0 
 
 

2.4 INTRODUZIONE DI REFRIGERANTE NELLA BOMBOLA INTERNA 
    

a) Posizionare la bombola contenente refrigerante in modo che ne fuoriesca refrigerante in 
forma liquida (bombola con pescante in posizione eretta; bombola senza pescante in 
posizione capovolta) 

b) Togliere la valvola 55 (rubinetto rosso) dal tubo flessibile di alta pressione T2 
c) Collegare il tubo T2 alla bombola di refrigerante 
d) Aprire la valvola HIGH e chiudere la valvola LOW 
e) Premere il tasto Vacuum sul modulo di comando 
f) Impostare il tempo di vuoto con frecce UP/DOWN sul valore di 5 minuti 
 

 
 
 

 
g) Avviare la funzione con il tasto START 
h) Terminata la fase di vuoto, aprire lentamente la valvola della bombola contenente 

refrigerante 
i) Premere il tasto Recovery 
j) Impostare la quantità da recuperare (consigliato 3.000 kg) con le frecce UP/DOWN 
 

 
 
 

 
k) Premere START per avviare la funzione. 
l) attendere che la procedura di recupero sia terminata. Un segnale acustico avviserà 

l’operatore del termine della fase. 
m) Chiudere la valvola sulla bombola contenente refrigerante 
n) Avviare un ciclo di recupero con impostato TUTTO 
 

 
 
 

 
o) Attendere la fine della fase 
p) Scollegare il tubo dalla bombola 
q) Re-inserire la valvola 55 all’estremità della tubazione 

IMPORTANTE 
r) Eseguire un ciclo di vuoto di 2 minuti 

 
 

     V u o t o       
T e m p o          5 ‘ 

    R e c u p e r o     
R 1 3 4 a     3 . 0 0 0 k g

    R e c u p e r o     
R 1 3 4 a       T U T T O
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3. Utilizzo dell’unità PICCOLA-DATA 
 

3.1 RECUPERO DI REFRIGERANTE 
 
 

!!! ATTENZIONE !!! 
Durante la funzione di recupero regolare le valvole LOW e HIGH sul pannello di comando in modo tale che 
la pressione d’ingresso non sia mai superiore ai 5 bar 
 

a) Accendere il motore a cofano chiuso 
b) Avviare il climatizzatore e lasciarlo funzionare per alcuni minuti 
c) Aprire il cofano e posizionare il ventilatore del climatizzatore sulla massima velocità 
d) Far funzionare il motore del veicolo lentamente (800 ÷ 1.200 giri/min) per alcuni minuti 
e) Spegnere il motore del veicolo, lasciare in funzione il ventilatore del climatizzatore alla 

massima velocità e iniziare le operazioni di recupero 
f) Collegare le tubazioni all’impianto A/C su cui è necessario effettuare la manutenzione 
g) Aprire i rubinetti LOW ed HIGH in funzione di come è stato fatto il collegamento sull’impianto 
h) Premere il tasto Recovery 
 

 
 

 
 

i) L’unità imposta di default la funzione recupero su TUTTO 
j) Premere START per avviare la funzione. Durante la fase di recupero sul display viene 

quantificata la quantità di refrigerante recuperata. 
 

 
 

 
 

k) In caso di emergenza, è possibile uscire dalla funzione tenendo premuto il tasto STOP per 
una durata superiore a 3 secondi 

l) Durante l’esecuzione della fase l’unità esegue lo scarico dell’olio automatico 
 

 
 
 

 
m) Attendere la fine della funzione; le quantità di refrigerante e di olio recuperati verranno 

quantificate sul display 
 

 
 
 

 
!!! ATTENZIONE !!! 

Il lubrificante non deve essere disperso nell’ambiente; è un rifiuto speciale e come tale deve essere smaltito 
secondo le norme in vigore. 
 
 

3.2 VUOTO + TEST VUOTO 
 

a) Collegare le tubazioni all’impianto A/C su cui è necessario effettuare la manutenzione 
b) Aprire i rubinetti LOW ed HIGH in funzione di come è stato fatto il collegamento sull’impianto 
c) Premere il tasto Vacuum 
 

    R e c u p e r o     
R 1 3 4 a       T U T T O

  R e c  i n  c o r s o   
R 1 3 4 a     0 . 0 0 0 k g 

  S c a r i c o  O l i o   
             0 g  

R 1 3 4 a     1 . 1 0 0 k g 
O l i o  O u t     1 0 g . 
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d) Impostare il tempo di vuoto utilizzando le frecce UP / DOWN. Consigliato un tempo di vuoto 

superiore a 30 minuti 
e) Premere START per avviare la funzione. (In caso di emergenza tenere premuto STOP per 

un tempo superiore a 3 secondi per uscire dalla funzione) 
f) Al termine della fase di vuoto, ha inizio la fase di test per verificare l’eventuale presenza di 

perdite nell’impianto A/C. 
g) Terminata la fase di test, o in caso vi siano delle perdite, la macchina segnalerà l’operatore 

con segnale acustico. 
 

 
 
 

 
 

3.3 CARICA OLIO / UV 
 

a) Collegare le tubazioni all’impianto A/C su cui è necessario effettuare la manutenzione 
b) Aprire i rubinetti LOW ed HIGH in funzione di come è stato fatto il collegamento sull’impianto 
c) Premere il tasto Charge 
d) Selezionare “-Olio/Uv” con le frecce UP / DOWN  
 

 
 
 

 
e) Impostare la quantità di olio da caricare utilizzando le frecce UP / DOWN  
 

 
 
 

 
f) L’attrezzatura esegue il controllo della quantità massima che è possibile caricare. 
g) Premere START per avviare la funzione. (In caso di emergenza tenere premuto STOP per 

un tempo superiore a 3 secondi per uscire dalla funzione) 
h) Terminata la fase la macchina segnalerà l’operatore con segnale acustico, mostrando sul 

display la quantità di olio/uv effettivamente caricata 
 

 
Quantità consigliate per il reintegro dell'olio nell'impianto A/C 
 
A seconda del tipo di parte dell'impianto A/C sostituita, è necessario reintegrare le sotto indicate 
quantità di lubrificante anche se durante il recupero non si è verificata alcuna fuoriuscita di olio dal 
sistema stesso. 
Evaporatore:  50cc 
Condensatore:  30cc 
Filtro:   10cc 
Tubazioni:  10cc 
In ogni caso, si raccomanda di osservare  le indicazioni fornite dal costruttore dell'impianto A/C. 
 

 
 
 
 

     V u o t o       
T e m p o         3 0 ‘ 

V u o t o         3 0 ‘ 
T e s t  v u o t o     O K

- R e f r i g e r a n t e    
- O l i o / U v         

O l i o          0 g . 
O l i o  M a x      0 g . 
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3.4 CARICA REFRIGERANTE 
 

a) Collegare le tubazioni all’impianto A/C su cui è necessario effettuare la manutenzione 
b) Aprire i rubinetti LOW ed HIGH in funzione di come è stato fatto il collegamento sull’impianto 
c) Premere il tasto Charge 
d) Selezionare “-Refrigerante” con le frecce UP / DOWN  
 

 
 
 

 
e) Impostare la quantità di refrigerante da caricare utilizzando le frecce UP / DOWN. 
f) Premendo il tasto MENU è possibile accedere al database. È possibile scegliere tra 

database interno e database personale. Spostarsi con le frecce UP / DOWN  ed avanzare 
tra le schermate con START 

 
 
 
 

 
g) L’attrezzatura esegue il controllo della quantità massima che è possibile caricare. 
h) Premere START per avviare la funzione. (In caso di emergenza tenere premuto STOP per 

un tempo superiore a 3 secondi per uscire dalla funzione) 
i) Terminata la fase la macchina segnalerà l’operatore con segnale acustico, mostrando sul 

display la quantità di refrigerante effettivamente caricata 
 

IMPORTANTE 
La fase di carica refrigerante viene effettuata in maniera modulare per raggiungere un’elevata precisione. 
Click susseguenti all’interno dell’attrezzatura sono normali in questa fase.  

 
 

3.5 CICLO AUTOMATICO 
 

a) Collegare le tubazioni all’impianto A/C su cui è necessario effettuare la manutenzione 
b) Aprire i rubinetti LOW ed HIGH in funzione di come è stato fatto il collegamento sull’impianto 
c) Premere il tasto Auto 
 

IMPORTANTE 
All’avvio del ciclo l’attrezzatura esegue il controllo del volume disponibile all’interno della bombola. Nel caso 
in cui il peso totale sulla bilancia superi il valore di 4.800 kg, la Piccola-Data mostra all’utente il segnale di 
allarme “Controllare Peso bombola”  

 
 

 
 
 

 
d) Impostare ciascuna funzione del ciclo Automatico premendo i tasti Recovery, Vacuum e 

Charge. Nel caso una o più fasi debbano essere disabilitate, è necessario impostare la 
relativa funzione sul valore 0. Impostata ciascuna fase, l’unità ritorna alla schermata del ciclo 
Automatico. 

e) Impostate tutte le fasi è necessario premere START per avviare il ciclo. 
f) Terminato il ciclo, il display mostrerà il riepilogo di tutte le fasi eseguite. 
 

 
 
 

 

- R e f r i g e r a n t e    
- O l i o / U v         

R 1 3 4 a     0 . 0 0 0 k g
M a x       6 . 0 0 0 k g

  C i c l o  A u t o     
 I m p o s t a  v a l o r i  

R 1 3 4 a     1 . 1 0 0 k g
O l i o  O u t     1 0 g . 
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3.6 LAVAGGIO 
 

a) Collegare le tubazioni all’impianto A/C su cui è necessario effettuare la manutenzione 
b) Aprire i rubinetti LOW ed HIGH in funzione di come è stato fatto il collegamento sull’impianto 
c) Premere contemporaneamente i tasti UP / DOWN per accedere al menu della funzione 
 

 
 
 

 
d) Impostare il tempo di vuoto con le frecce UP / DOWN, premere START per confermare 
e) Impostare il numero di cicli con le frecce UP / DOWN, premere START per avviare la 

funzione 
f) Terminata la fase la macchina segnalerà l’operatore con segnale acustico, mostrando sul 

display il resoconto dell’operazione effettuata 
 
 

3.7 CONTROLLO DELLE PRESSIONI DELL’IMPIANTO A/C 
 

a) Verificare che tutte le valvole del pannello di comando siano chiuse e che l’interruttore   
 PWR sia in posizione 0 

b) Collegare il tubo flessibile T1 al lato di bassa pressione del circuito frigorifero 
c) Collegare il tubo flessibile T2 al lato di alta pressione del circuito frigorifero  
d) Avviare il compressore dell’ impianto A/C 
e) Leggere sul manometro M1 la pressione e la corrispondente temperatura di evaporazione 
f) Leggere sul manometro M2 la pressione e la corrispondente temperatura di condensazione 
g) Confrontare i valori letti con quelli consigliati dal costruttore del circuito frigorifero 

 
 
 

3.8 DISTACCO DALL’IMPIANTO A/C 
 

a) Scollegare la tubazione T2 dall’impianto A/C con il compressore del sistema A/C in funzione   
b) Verificare che il tubo T1 sia collegato all’impianto A/C 
c) Aprire le valvole LOW e HIGH per fare aspirare dall'impianto A/C tutto il refrigerante liquido 
d) Non appena le pressioni sui manometri di alta e di bassa si equivalgono e non sono > 2÷3 

bar, scollegare la tubazione T1 dall'impianto A/C 
e) Effettuare un ciclo di recupero per aspirare il refrigerante residuo dalle tubazioni; l'unità sarà 

così immediatamente disponibile per il prossimo intervento 
f) Spegnere l'unità (interruttore PWR in posizione 0) 
g) Chiudere le valvole LOW e HIGH 
h) Riposizionare nei rispettivi alloggiamenti T1 e T2 
i) Ri-avvitare con cura i cappucci di protezione sulle valvole di servizio del sistema A/C 
j) Ricontrollare con il cercafughe il sistema A/C per verificare l'assenza di perdite 
NB. L'inserimento di additivi traccianti e il successivo utilizzo di cercafughe UV  

  faciliteranno in futuro l' identificazione del punto di eventuali perdite. 
 
 
 
 

V u o t o         3 0 ‘ 
T e s t  v u o t o     O K

O l i o         1 0 g . 
R 1 3 4 a     0 . 7 0 0 k g

V u o t o         1 0 ‘ 
C i c l i  l a v a g .   3  
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3.9 MENU DI IMPOSTAZIONE 

 
Premendo il tasto MENU nella schermata di standby, è possibile accedere al menu di impostazione 
dell’attrezzatura. 
- Targa Auto (*): effettuando l’accesso con il tasto START, è possibile introdurre la targa dell’auto su 

cui si sta eseguendo manutenzione; modificare ogni singolo campo con l’ausilio delle frecce UP / 
DOWN, avanzare con il tasto START. Terminata l’introduzione del numero di targa, premere il tasto 
MENU per uscire. 

- Lingua: effettuando l’accesso con il tasto START, è possibile modificare la lingua dell’unità. 
Spostarsi tra le varie lingue con le frecce UP / DOWN e confermare con START 

- Unità di misura: effettuando l’accesso con il tasto START, è possibile modificare l’unità di misura tra 
INTERNAZIONALE ed IMPERIALE. Spostarsi con le frecce UP / DOWN e confermare con START 

- Database interno: effettuando l’accesso con il tasto START, è possibile realizzare il proprio 
database personale. Spostarsi sul campo che è necessario modificare con le frecce UP / DOWN; 
confermare con START. Modificare ciascun digit con le frecce UP / DOWN e confermare con 
START. Editare quindi il valore della carica di refrigerante con le frecce UP / DOWN e confermare 
con START 

- Data e Ora (*): effettuando l’accesso con il tasto START, è possibile impostare Data e ora. 
Modificare ciascun valore con frecce UP / DOWN confermare con START. 

- Calibrazione: si veda paragrafo 3.10. 
- Service: effettuando l’accesso con il tasto START, è possibile effettuare alcune operazioni di 

servizio utilizzando diverse combinazioni di tasti. 
(*) Con la combinazione Vacuum - Vacuum - Up - Up, è possibile accedere all’impostazione della 
coda di stampa. Impostare con Up / Down e confermare con Start ogni carattere. Sono disponibili 5 
linee di stampa su scontrino  

- Contrasto: effettuando l’accesso con il tasto START, è possibile modificare il valore del contrasto 
del display. Modificare il valore 

 
(*) Funzione disponibile solo nella versione con stampante 

 
 

3.10 MENU DI CALIBRAZIONE 
 

IMPORTANTE 
Le operazioni di calibrazione sono molto delicate. Errori in questa fase possono compromettere il 
funzionamento dell’intera attrezzatura. Tali operazioni devono essere eseguite da personale qualificato! Per 
eseguire le operazioni di calibrazione è necessario disporre di strumenti certificati forniti da Wigam. 

 
Premendo il tasto MENU nella schermata di standby, e selezionando “Calibrazione” è possibile 
accedere al menu di calibrazione dell’attrezzatura. 
Per entrare nel menu è necessario digitare la seguente password (combinazione di tasti in sequenza): 
Up - Vacuum – Charge – MENU. 
È possibile effettuare la calibrazione di: 

- Cella di carico refrigerante 
- Cella di carico olio/uv 
- Trasduttore di pressione 

 
1. Cella di carico refrigerante 

- Svuotare la bombola da tutto il refrigerante ed eseguire al suo interno un ciclo di vuoto di 
almeno 15 minuti 

- Effettuato l’accesso al menu di calibrazione, selezionare “Refrigerante” 
- Premere Start per acquisire il valore Zero 
- Posizionare quindi il peso campione sulla bombola 
- Premere il tasto Start per l’acquisizione del peso 
- Inserire il valore del peso con le frecce Up/Down; confermare con Start 

 
2. Cella di carico carica olio/uv 

- Svuotare il contenitore di carica olio 
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- Effettuato l’accesso al menu di calibrazione, selezionare “Olio in” 
- Premere Start per acquisire il valore Zero 
- Posizionare quindi il peso campione sul contenitore 
- Premere il tasto Start per l’acquisizione del peso 
- Inserire il valore del peso con le frecce Up/Down; confermare con Start 

 
3. Cella di carico scarico olio 

- Svuotare il contenitore di scarico olio 
- Effettuato l’accesso al menu di calibrazione, selezionare “Olio out” 
- Premere Start per acquisire il valore Zero 
- Posizionare quindi il peso campione sul contenitore 
- Premere il tasto Start per l’acquisizione del peso 
- Inserire il valore del peso con le frecce Up/Down; confermare con Start 

 
 

4. Trasduttore 
IMPORTANTE 

L’operazione di taratura permette di ripristinare i valori di calibrazione eseguiti in fabbrica. Seguire 
attentamente le istruzioni riportate sul display!! 
 

- Effettuato l’accesso al menu di calibrazione, selezionare “Trasduttore” 
- Avviare la procedura con il tasto Start 
- Effettuare la calibrazione in vuoto; attendere l’esito positivo della calibrazione 
- Svitare l’attacco rapido di alta pressione (HIGH) ed aprire il rubinetto HIGH (quando appare il 

messaggio su display “Pressione ambiente”). Premere Start per continuare e terminare la 
procedura. 

- Ri-avvitare l’attacco rapido precedentemente rimosso 
 

IMPORTANTE 
Tale procedura ha introdotto aria atmosferica all’interno delle tubazioni. Eseguire quindi un ciclo di 
vuoto di 5 minuti per rimuovere eventuale umidità dalle tubazioni stesse. 
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4. Manutenzione ordinaria 

 
4.1 MATERIALE NECESSARIO PER LA MANUTENZIONE ORDINARIA 

 
n°1 filtro deidratore modello XH412 
n°1 confezione olio modello K1L per la pompa per vuoto 
n°1 confezione olio modello SW32 per il compressore 
n°1 confezione di guarnizioni G19020 
n°1 confezione di guarnizioni G19030 
 

 
4.2 INTERVENTI PERIODICI 

 
a) Ogni 10 operazioni, verificare che tutti i girelli siano ben serrati  
b) Verificare il livello dell’olio della pompa per vuoto che deve essere sostituito almeno ogni 100 ore 

di funzionamento oppure una volta ogni sei mesi anche in assenza di un frequente impiego; la 
verifica deve essere effettuata a pompa spenta. L’attrezzatura comunica all’operatore quando 
deve essere effettuata la sostituzione dell’olio. 

 
4.3 SOSTITUZIONE DELL’OLIO DELLA POMPA PER VUOTO 

 
Ogni qualvolta appare il messaggio “Sostituire olio pompa” all’accensione dell’attrezzatura, è 
necessario sostituire l’olio della pompa per vuoto. 
La sostituzione dell’olio è indispensabile anche quando la presenza di inquinanti lo rende torbido; 
l’olio contaminato, oltre ad impedire alla pompa di raggiungere accettabili valori di vuoto, ne 
danneggia definitivamente le sue parti meccaniche. 
Tutte le operazioni di vuotatura e successiva ricarica vanno eseguite quando la pompa è ferma.  
Per non penalizzare l'efficienza della pompa e mantenerne nel tempo invariate le prestazioni, 
utilizzare per la manutenzione esclusivamente olio del tipo K1L.  
a) Prima di scaricare l'olio fare funzionare la pompa per almeno 10 minuti con le valvole HIGH 

e LOW chiuse. 
b) Spegnere l'unità di recupero portando l'interruttore PWR in posizione 0 e scollegare il 

cavo dalla alimentazione elettrica di rete rispettando scrupolosamente la sequenza 
delle operazioni 

c) Rimuovere il pannello posto sul retro dell’attrezzatura 
d) Svitare il tappo di drenaggio posto nella parte inferiore della pompa 
e) Lasciare fuoriuscire completamente l'olio 
f) Ri-avvitare il tappo di drenaggio 
g) Svitare il tappo di sfiato posto nella parte superiore della pompa 
h) Versare lentamente l'olio fino a quando il livello raggiunge la mezzeria della spia posta 

lateralmente alla pompa 
i) Avvitare il tappo dell'olio e rimontare il pannello precedentemente rimosso 
j) Terminata la procedura di sostituzione olio, accendere l’attrezzatura posizionando 

l’interruttore PWR su 1 
k) Premere MENU 
l) Selezionare “Service” dall’elenco 
m) Digitare la combinazione in sequenza Auto – Recovery – Recovery – Recovery 
n) Selezionare il contatore relativo alla pompa per vuoto ed azzerarlo con il tasto Start 
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Tappo di scarico 

Tappo di 
reintegro 

 
 

ATTENZIONE 
Il lubrificante non deve essere disperso in ambiente; è un rifiuto speciale e come tale deve essere smaltito 
secondo le norme in vigore. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

4.4 SOSTITUZIONE DEL FILTRO DEIDRATORE 
 

Ogni qualvolta appare il messaggio “Sostituire filtro” all’accensione dell’attrezzatura, è necessario 
sostituire il filtro deidratore dell’attrezzatura. 
L'operazione deve essere effettuata alla fine del ciclo di recupero. 
a) Spegnere l'unità di recupero portando l'interruttore PWR in posizione 0 e scollegare il 

cavo dalla alimentazione elettrica di rete rispettando scrupolosamente la sequenza 
delle operazioni 

 
IMPORTANTE 

Questa apparecchiatura è destinata esclusivamente ad operatori professionalmente preparati che 
devono conoscere i fondamenti della refrigerazione, i sistemi frigoriferi, i gas refrigeranti e gli 
eventuali danni che possono provocare le apparecchiature in pressione. 
 
 

 
 

ATTENZIONE 
Il filtro usato non deve essere disperso in ambiente; è un rifiuto speciale e come tale deve essere 
smaltito secondo le norme in vigore. 

 
b) Rimuovere le guarnizioni all’interno dei tubi flessibili (rif. 41 e 42) 
c) montare le guarnizioni nuove 
d) Montare un nuovo filtro deidratare 

Spia di livello 
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e) Togliere il termoformato 
f) Collegare la valvola 56 all'attacco di servizio S1 sul compressore 
g) Aprire la valvola LOW 
h) Alimentare elettricamente l'unità e portare l'interruttore PWR in posizione I 
i) Premere il pulsante Vacuum per avviare la pompa per vuoto e continuare l'operazione di 

evacuazione per almeno 30 minuti 
j) Al termine dell’operazione vuoto chiudere la valvola LOW e scollegare T1 dall’attacco di 

servizio S1 
k) Rimontare il cappellotto di protezione su S1 ed il termoformato. 
l) Terminata la procedura di sostituzione filtro, accendere l’attrezzatura 
m) Premere MENU 
n) Selezionare “Service” dall’elenco 
o) Digitare la combinazione in sequenza Auto – Recovery – Recovery – Recovery 
p) Selezionare il contatore relativo al filtro ed azzerarlo con il tasto Start 
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5. Accessori e ricambi 
 
 

Codice Descrizione 
  
14015013 XH412 filtro deidratore antiacido 
12002003 K1 L  lattina olio minerale per pompa per vuoto, confezione da 1.000cc 
12002006 Olio estere per compressore 
14020014001 G19020  set guarnizioni per tubi flessibili con attacco ¼’ SAE - 10pz 
14020015001 G19030  set guarnizioni per tubi flessibili con attacco 3/8’ SAE - 10pz 
14025079 Kit aggiornamento stampante 
  
  
 

 
6. Dimensioni e pesi 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Peso netto con bombola interna vuota    50 kg 
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La WIGAM S.p.A. si riserva il diritto di  
modificare i dati e le caratteristiche  
contenute nel presente manuale, senza  
obbligo di preavviso, nella sua politica 
di costante miglioramento dei prodotti. 
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WIGAM S.p.A. 

Loc.Spedale 10/b 
52018 Castel San Niccolò 

(AR) Italy 
Tel. 0575 / 5011 

Fax. 0575 / 501200 
 
 
 

Dichiarazione di Conformità      
 
 

 
 
Noi, firmatari della presente, dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilità, che le 
macchine, modello : 
 

PICCOLA-DATA 

e tutte le proprie varianti 
 
costruite nella nostra azienda e destinate ad essere utilizzate per :  
 
recuperare, riciclare e caricare gas refrigerante 
 
sono progettate secondo quanto prescritto dalle direttive : 
 

• 98/37/CEE Direttiva macchine 
• 89/336/CEE e successive modifiche 92/31 CEE e  93/68 CEE (Direttiva sulla 

compatibilità elettromagnetica) 
• 2006/95/EEC Direttiva sulla bassa tensione. 
• IEC 34-11 (EN 60034)  Requisiti generali per macchine elettriche rotanti 

monofase 
 

Castel San Niccolò 
27/03/09     
      

Gastone Vangelisti 
(Presidente) 
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